地方故事

儒林羊糕

儒林羊糕是金坛的传统特色 小吃,其历史悠久,传承有序,以其 传统的独门配料煨煮而成,是本 地区负有盛名的美食佳肴。

儒林镇的儒林羊糕以传统配 方煨煮,富有嚼劲、味香鲜美、营养 丰富,是冬令进补的最佳食品。经 过几代人的努力、传承和发展,在 传统制作羊糕的基础上又增加了 全羊席,研制烹调成各式羊肉菜 肴,因其肉香汤鲜,味美可口,成为 金坛及周边百姓喜爱的风味小吃。 追根溯源,名扬一方的儒林羊糕还 是明朝开国皇帝朱元璋起的名。

相传,朱元璋兵伐陈友谅,转 战金坛时,安营扎寨于县城西南的 顾龙山下。金坛的地方官员用本 地自酿的黄酒犒劳讨伐大军,朱 元璋饮后赞曰好酒,后来封为"封 缸酒"。当时正值秋收时节.为了招 待朱元璋,地方官员准备了丰盛的 菜肴,有天空上飞的、茅山上跑的、

长荡湖里游的。开席后,獐鸡、野 鸭、螃蟹、青虾,朱元璋都知道,唯 独一只冷盘菜, 他不知道是什么, 只见一只大冷盘里装着满满的肉 块,切成小长条一片一片糕状的, 肥肉瘦肉搭配均匀,颜色红白相 间,旁边还放着一只小碟,碟子里 盛着剁碎的新鲜辣椒、蒜泥和醋。 朱元璋问这道菜是何物?答曰:"儒 林一户人家用秘方独制的草扎羊 糕。先把现宰的活山羊洗净后放 入一口大锅,大锅里是放了几十种 草药和各种调料的老汤锅,羊肉煮 熟煨烂后拆去骨头,然后把肥肉和 瘦肉一层层搭配均匀,趁热卷成 小卷,再用洗净沸水煮过的新鲜 稻草,捉几根用手指绕成绳状, 把卷好的羊肉一道道密集地捆 好扎紧,冷却之后就可以了。食 用时除去捆扎的稻草,把羊肉卷 一起,再根据各人的口味蘸上不 同的调味佐料,食之香鲜筋道, 沁人心扉。"朱元璋听后夹了一 块蘸上佐料放入口中,顿时眉飞 色舞,精神一振,连声说:"儒林

每逢秋冬,数十家羊肉店遍布儒 香。买羊糕的、吃全羊席的、喝羊 品。镇上规模最大的羊糕店铺要 算"徐建忠羊糕店"了,他的店铺 直是做羊糕生意的,从他祖爷爷起 林牌羊糕"注册商标。2004年,徐

羊糕,真乃美味佳肴也!" 儒林羊糕始于明朝,历经数

百年长盛不衰, 名扬半个苏南。 林街头巷尾,鲜味四溢、满街飘 汤的络绎不绝。羊糕现在用上了 真空包装,常温下放置十天半月 不会变质,人们买回不但自己食 用,还成了馈赠亲友的最佳礼 制作设备齐全。"徐建忠羊糕店" 是儒林最早的羊糕店,他家祖上一 就一直未曾中断。2007年,徐建忠 向区工商局商标局申请注册了"儒 建忠成为"儒林羊糕"的"非物质文 化遗产传承人"。2016年徐建忠羊 糕店被常州市评为"常州名小吃", 另有"徐建忠全羊席",全镇独此一

岁月流歌

那个属于我的村庄(外-首)

文/刘一默

我经营一个词语,恢复它 的活力

向檐口的一只鸟致敬 "啾啾"而过的身影,让时

秘密诞生在儿时田埂边的 茅针里

那个村庄叫刘庄 把我祖辈繁衍的炊烟和谷 雨时节的雨水

一道写进历史

我的童年在光脚踩出的泥 土里

孕育一颗种子 那些滴滴答答、噼噼啪啪

搅乱了响亮的广播, 在歌

唱祖国的歌声里 兔子该剪毛了,羊羔依偎 在羊妈妈的怀里

我的幸福也藏在这里 蓝天白云和每一个可爱的 花朵

带着空气的流动走远

我回到这个村庄,如今 那张夏日里看星星的竹床已 经不见踪影

星星还在, 吃水塘跌落在 天空失望的倒影里

油菜花吞噬了我的门楣 还有粉饰的白墙埋葬了我

那个属于我的村庄 消失在现代天真的笑容里

闲情逸致

文/潘雪娣

年轻的时候喜欢月半,喜爱一 轮圆盘挂天际的皎洁、美好;也喜 极了那份月上柳梢头,人约黄昏后 情窦初开的羞涩。随着年岁的增 长,渐渐地领悟了人有悲欢离合, 月有阴晴圆缺,学会了包容和接纳 所有的不完美。

那些年轻时几乎吞噬自己的 急流险滩,在时间的长河里慢慢跌

宕成了细小的水珠,偶尔风起也会 泛起阵阵涟漪。

切成糕片状,老陈汤锅特殊的美

味和新鲜稻草的清香味融合在

如果生命是一段旅程,年轻时 总会憧憬下一站到底是什么美景。 如今已经明了只要心中还有桃花 源,处处都是水云间。朋友召唤也 有说走就走的旅行,但每一次的出 发都是要寻回能妥帖安放自己心 灵的精神家园。

喜欢在小院里种花养猫,播撒 种子。喜欢每一个清晨放空自己, 晨曦中看燕子比翼双飞,晨风中听 花开有声。我想它们是快乐的,我 也是快乐的。

韶光太好,怎么走过都是辜 负。青春太短,怎么燃烧都是耽误。 幸福太远,怎么奔跑都是驻足。不 如潦草穿了衣服,一路种花,一路 纵酒,在碧水青山里,写自己的句 子去。白云深处一回头,年少在山 顶读书。《摆渡人》诠释了我内心深

白了头,风吹皱了脸,但也让内心



处向往的一种生活状态。

蒹葭苍苍,白露为霜。时光染 丰盈成了秋。

你在这里,我也在这里。日子 就流淌成了一首浅吟低唱的歌



紫云出岫(国画)

陈婷作品

悠悠岁月

两次尴尬的穿衣

文/徐锁平

家中衣柜里挂满了我的衣服, 有名牌的西装,厚薄的羽绒服,还 有皮外衣,夹克衫等。妻子整理后, 拿出三件十多年未穿的西装,一件 乳黄色的,两件灰色的,要将它们 打包处理掉。我觉得非常可惜,可 妻子说得好,这衣服放在柜子里不 穿,占着地方,还不如把它处理掉, 因为衣柜实在放不下这么多衣服。 我默默无语。每每穿上一件新衣, 我都格外珍惜,因为我永远忘不了 贫苦的岁月,忘不了学生时代两次 难忘的尴尬穿衣。

记得有一年中秋前夕, 我替 父母到姥姥家去。可家中找不出 ·条像样的裤子让我出门,母亲

拎起我那条补丁摞着补丁的破旧 裤子唉声叹气。而姐姐当时挑土 方挣了几块钱, 刚好做了一条黄 绿色的确良新裤子。姐姐身高和 我差不多,于是母亲提议,让我穿 着姐姐的新裤子到姥姥家去。开 始我死活不肯, 因为我也长成半 小伙子了, 让同学知道穿上了女 式裤子走亲戚,还不笑死我。母亲 不由分说,一把将我按到椅子上, 不管三七二十一给我套上了。穿 上这条裤子出门可真别扭啊,一 路上像个小偷。男生的裤子前面 都开有一个口子, 而女式裤子的 口子却开在左边。一路上,我低着 头匆匆赶路, 生怕遇见熟悉的同 学,担心路人会发现这条裤子的 秘密。马不停蹄地走了好长一段 路后,内急了,赶忙跑到路边的大 草堆后面,望望四下无人,飞快地 解下裤子。这时,我非常担心会窜 出一个人来,用奇异的眼光看着 解开裤子方便的男孩。还好,上天 眷顾我,始终无人路过。

到了姥姥家,我也一直坐着 不敢乱跑。姥姥看我的眼神中夹 杂着问号,也许她也觉得奇怪,往 日活泼好动的我,为什么会如此 安静? 我一直保守着这次尴尬穿 衣的秘密, 因为需要无可奈何地 维持必要的面子。

还有一次,我作为学校"三好 学生"代表,要去中心学校大礼堂 参加表彰大会。父母替我高兴,想 让我穿得整洁些。可是, 找来找 去,家中找不出一件像样的外衣。

母亲灵机一动,拿出自己那件平 时舍不得穿的藏青色外套, 让我 穿上一试。哈哈,不长不短,大小 正好合适。可是,这件藏青色外衣 是大驳领的, 明眼人一看就是女 式的。我死活不愿意穿,不愿意在 大庭广众之下丢人现眼。可是,母 亲却一个劲地劝我,好歹这件衣 服还是半新的,别人不注意看,是 不会发现的。如果你穿着那件上 面有好几个补丁的旧衣服, 往那 儿一坐,不仅丢了自己的脸,还丢 了你们学校的脸。我想了想,母亲 说得也对,为了给学校争光,为了 不丢自己的脸,于是,我穿上了这 件大驳领藏青色外衣, 安安静静 地坐在同学中间。那时我的个儿 长得比较高,为了不引人注意,只 好拱起背,低着头,尽量减少人们 关注的目光,减少发现大驳领秘密 的机会。那次开会讲的是什么内 容,我已经记不得了。因为我忐忑 不安,总是躲开周围同学投来的目 光,担心他们发现我的小秘密。

多年之后我还暗自庆幸,他 们居然没有发现我的秘密。也许 是他们发现了不忍心说, 想竭力 维护我仅存的一点尊严。现在想 想,那个年代想穿上一件新衣服, 是多么不易啊。而现在,买上一件 新衣服,是轻而易举的事。不管时 代怎样变化, 我总是保持着勤俭 的习惯, 总反对妻子每年给我买 新衣。因为我总是不想在穿衣上 浪费太多的钱财。"一丝一缕恒念 物力维艰。"两次尴尬的穿衣,深 深地印在脑海深处, 总是泛起细 细的浪波,拍打着柔软处,时时提 醒我,珍惜当下的幸福,不忘过去 的艰苦。